
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

3η Συνάντηση Συμβουλευτικής Ομάδας Εργασίας
της πλατφόρμας «Μεταφορές και Εφοδιαστική Αλυσίδα»

στο πλαίσιο της Στρατηγικής Έρευνας και Καινοτομίας για την Έξυπνη Εξειδίκευση της
προγραμματικής περιόδου 2014‐2020

ΔρΔρ. . ΑντώνιοςΑντώνιος ΓυπάκηςΓυπάκης
Δ/νση Σχεδιασμού και Προγραμματισμού Πολιτικής και Δράσεων Έρευνας και Καινοτομίας



Ενιαία Δράση Κρατικών Ενισχύσεων ΕΤΑΚ
«Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ»

2

 Η δράση χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
«ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & 
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ» (ΕΠΑνΕΚ), Άξονες Προτεραιότητας (Α.Π.) 1 
«Ανάπτυξη επιχειρηματικότητας με Τομεακές
προτεραιότητες» και 1Σ «Ανάπτυξη επιχειρηματικότητας με
Τομεακές προτεραιότητες – Στερεά Ελλάδα και Νότιο
Αιγαίο», Θεματικός Στόχος 1, Επενδυτική Προτεραιότητα 1β
Ειδικός Στόχος 1.1. «Αύξηση επιχειρηματικών πρωτοβουλιών
και συνεργασιών για την ανάπτυξη καινοτόμου
επιχειρηματικότητας σύμφωνα με την εθνική στρατηγική
έρευνας και καινοτομίας για έξυπνη εξειδίκευση (στρατηγική
RIS3)».
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 Η δράση εντάσσεται στις επενδυτικές προτεραιότητες του
Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης που
ορίζονται στο άρθρο 5 σημείο 1β του ΕΚ αριθ. 1301/2013.

 Εντάσσεται στις Δράσεις για την ενίσχυση της έρευνας και
της καινοτομίας, της τεχνολογικής ανάπτυξης και της
επίδειξης σε λειτουργούσες επιχειρήσεις, για την παραγωγή
νέων ή βελτιωμένων προϊόντων, την ανάπτυξη δεσμών και
συνεργειών μεταξύ επιχειρήσεων, κέντρων έρευνας και
ανάπτυξης και του τομέα της ανώτατης εκπαίδευσης καθώς
και την υποστήριξη της κατοχύρωσης των ερευνητικών
αποτελεσμάτων και γενικότερα της βιομηχανικής
ιδιοκτησίας.
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 Βασικός στόχος της ενιαίας δράσης «Ερευνώ – Δημιουργώ –
Καινοτομώ» είναι η σύνδεση της έρευνας και της
καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και η ενίσχυση της
ανταγωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της
εξωστρέφειας των επιχειρήσεων προς διεθνείς αγορές, με
σκοπό τη μετάβαση στην ποιοτική καινοτόμα
επιχειρηματικότητα και την αύξηση της εγχώριας
προστιθέμενης αξίας. Η δράση αυτή έχει ως σκοπό την
άμεση και αποτελεσματική διοχέτευση των διαθέσιμων
πόρων για την προώθηση ερευνητικών δραστηριοτήτων και
την εφαρμογή καινοτομιών στις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω μίας σειράς
παρεμβάσεων.

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ
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 Οικονομική ανάπτυξη βασισμένη στη γνώση και τη βιώσιμη
εξειδίκευση

 Ενσωμάτωση της νέας γνώσης και της καινοτομίας στα
υπάρχοντα αλλά και σε νέα προϊόντα,  υπηρεσίες, 
παραγωγικά συστήματα και αλυσίδες αξίας

 Σύνδεση της ακαδημαϊκής έρευνας με τις ανάγκες της
αγοράς και την οικονομία.ΣΤ
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Προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων της δράσης είναι η επικέντρωση των
πόρων και των προσπαθειών σε επιλεγμένους τομείς οικονομικής δραστηριότητας
και σε πεδία παρέμβασης,  όπου ανιχνεύεται δυναμικό επιχειρηματικότητας και
ερευνητικής αριστείας σύμφωνα με την εθνική στρατηγική έρευνας και
καινοτομίας για έξυπνη εξειδίκευση (στρατηγική RIS3),  σε εθνικό καθώς και σε
περιφερειακό επίπεδο,  με σκοπό τον εκσυγχρονισμό,  τη διαφοροποίηση και την
εκμετάλλευση νέων ευκαιριών στην ελληνική οικονομία
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 Κλασικές δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης (π.χ. 
βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη, 
μελέτες σκοπιμότητας)

 Δράσεις προώθησης της καινοτομίας (π.χ.  απόκτηση/ 
επικύρωση/  προστασία διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, 
απόσπαση προσωπικού από οργανισμούς έρευνας και
διάδοσης γνώσεων)

 Υποστηρικτικές ενέργειες (π.χ.  συμμετοχή σε εμπορικές
εκθέσεις, συμβουλευτικές υπηρεσίες).

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ

Για την υλοποίηση των σχεδίων τους,  οι δυνητικοί Δικαιούχοι μπορούν να
δημιουργήσουν το κατάλληλο για την περίπτωσή τους μίγμα ενεργειών
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Οι προτάσεις που υποβάλλονται προς χρηματοδότηση στο πλαίσιο της παρούσας
Δράσης θα πρέπει να προωθούν την έρευνα,  την τεχνολογική ανάπτυξη και την
καινοτομία και να εντάσσονται σε μία από τις ακόλουθες τρεις (3) παρεμβάσεις: 
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Βασικός στόχος της παρέμβασης «Έρευνα και Ανάπτυξη από
Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις» είναι η υποστήριξη της έρευνας, η
προώθηση της καινοτομίας και η ενίσχυση της δικτύωσης σε
μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
Βασικός στόχος της παρέμβασης «Συμπράξεις Επιχειρήσεων με
Ερευνητικούς Οργανισμούς» είναι η ανάπτυξη ουσιαστικών
συμπράξεων μεταξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών οργανισμών.

Τέλος, η παρέμβαση «Ενσωμάτωση Ερευνητικών
Αποτελεσμάτων στην Παραγωγική Διαδικασία» έχει ως στόχο την
ενσωμάτωση ώριμων ερευνητικών αποτελεσμάτων στην
παραγωγική διαδικασία μέσω της ενίσχυσης των τελευταίων
σταδίων εξέλιξης του επιπέδου τεχνολογικής ετοιμότητας.
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Ο προϋπολογισμός της παρούσας Δράσης ανέρχεται στο συνολικό
ποσό των 280.000.000 € (Δημόσια Δαπάνη) και θα υλοποιηθεί μέσω
τριών (3) κύκλων. 
Ο προϋπολογισμός (Δημόσια Δαπάνη)  των παρεμβάσεων του Α’
κύκλου ανέρχεται σε 116.000.000.

Συνολικός Προϋπολογισμός (Δημόσια Δαπάνη)

Η Δράση υλοποιείται μέσω ενιαίου Οδηγού Εφαρμογής και κοινής
προκήρυξης για όλες τις κατηγορίες παρεμβάσεων,  σε επάλληλους
Κύκλους αξιολόγησης.  Επιτρέπεται η μεταφορά μη δεσμευόμενων
κονδυλίων από Κύκλο σε Κύκλο και μεταξύ των παρεμβάσεων, ώστε
να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή διάθεση και απορρόφηση της
συνολικής Δημόσιας Δαπάνης.
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Η Δράση αποσκοπεί πρωτίστως στην ικανοποίηση των αναγκών των
επιχειρήσεων και των υπόλοιπων φορέων που δραστηριοποιούνται
στο οικοσύστημα της έρευνας και καινοτομίας,  καλύπτοντας το
μέγιστο δυνατό φάσμα των δυνητικών Δικαιούχων

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Οι προτάσεις που θα ενισχυθούν στο πλαίσιο της Δράσης μπορούν να
υποβάλλονται είτε από μεμονωμένες επιχειρήσεις,  είτε από ομάδες
επιχειρήσεων,  είτε από συμπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς
οργανισμούς. 
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1. Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι είτε μια Μικρομεσαία Επιχειρήση
(ΜΜΕ) είτε Ομάδες Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), 
ανεξάρτητων μεταξύ τους, οι οποίες δραστηριοποιούνται στο
ίδιο ή σε κάθετα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας ενός
προϊόντος ή μίας υπηρεσίας. 
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2. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς
Η παρούσα παρέμβαση αφορά συμπράξεις επιχειρήσεων, 

ανεξαρτήτως νομικής μορφής, ηλικίας και μεγέθους, με
ερευνητικούς οργανισμούς με κύριους αποδέκτες τις
επιχειρήσεις. 

Η παρέμβαση υποδιαιρείται σε συμπράξεις μικρής έκτασης (II.1) 
και συμπράξεις μεγάλης έκτασης (II.2):

II.1: Συμπράξεις δύο ή τριών ή τεσσάρων εταίρων – φορέων από
τους οποίους ο ένας είναι απαραίτητα επιχείρηση. 
II.2: Συμπράξεις περισσοτέρων των τεσσάρων εταίρων ‐

φορέων από τους οποίους οι δύο είναι απαραίτητα
επιχειρήσεις. 
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3. Ενσωμάτωση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων στην Παραγωγική
Διαδικασία

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι επιχειρήσεις ανεξαρτήτως μεγέθους, 
ηλικίας και νομικής μορφής. 
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• Ενισχύσεις για έργα έρευνας και ανάπτυξης (σε συμφωνία με
το άρθρο 25 του ΕΕ 651/2014)
• Ενισχύσεις για μελέτες σκοπιμότητας (σε συμφωνία με το
άρθρο 25 του ΕΕ 651/2014).
• Ενισχύσεις καινοτομίας για ΜΜΕ (σε συμφωνία με το άρθρο 28 
του ΕΕ 651/2014).
• Ενισχύσεις για συμμετοχή ΜΜΕ σε εμπορικές εκθέσεις (σε
συμφωνία με το άρθρο 19 του ΕΕ 651/2014).

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ
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ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΡΓΩΝ – ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Ανώτερος προϋπολογισμός ανά παρέμβαση (€)

I. Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις
200.000 εάν μία επιχείρηση
350.000 εάν δύο επιχειρήσεις
450.000 εάν τρείς επιχειρήσεις
500.000 εάν περισσότερες των τριών επιχειρήσεις

II. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς
800.000 όταν II.1
1.200.000 όταν II.2

III. Ενσωμάτωση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων στην Παραγωγική Διαδικασία
2.000.000

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης των υποβαλλομένων προτάσεων έργων
δεν πρέπει να υπερβαίνει τους τριάντα έξι (36) μήνες.
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Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την υποβολή προτάσεων
Υποδομών Έρευνας, με στόχο την ολοκλήρωση της χαρτογράφησης των
ΕΥ της χώρας και την εκπλήρωση της αιρεσιμότητας 1.2 «Research & 
Innovation Infrastructure»

Συμπλήρωση (επέκταση/διεύρυνση) του Πολυετούς
Χρηματοδοτικού Σχεδίου (multi‐annual plan) ΕΥ και συνακόλουθα
του Οδικού Χάρτη (Ο.Χ.) ο οποίος ανακοινώθηκε το Δεκέμβριο του
2014, εφόσον αναδειχθούν επιπρόσθετες ανάγκες σε Ε.Υ. σε τομείς
της RIS3 οι οποίοι δεν καλύπτονται επαρκώς από τον υφιστάμενο
Ο.Χ. 

ΣΤΟΧΟΣ
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Δικαίωμα συμμετοχής:

1. Ε.Υ. οι οποίες έχουν ενταχθεί στην κύρια λίστα του υφιστάμενου
Οδικού Χάρτη αλλά δεν ήταν επιλέξιμες για χρηματοδότηση στο
πλαίσιο της επικείμενης προκήρυξης «Ενίσχυση ερευνητικών
δραστηριοτήτων υποδομών ΕΤΑΚ εθνικής εμβέλειας με βάση τις
προτεραιότητες του Οδικού Χάρτη Ερευνητικών Υποδομών και της
Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης».

2. Ε.Υ. οι οποίες έχουν ενταχθεί στην δευτερεύουσα λίστα (reserve list) 
του υφιστάμενου Οδικού Χάρτη.

3. Προτεινόμενες νέες Ε.Υ. στις ακόλουθες θεματικές προτεραιότητες: 
Αγροδιατροφή
Μεταφορές και Εφοδιαστική Αλυσίδα
Τουρισμός
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Για τις επικαιροποιημένες προτάσεις των περιπτώσεων 1) και 2) θα πρέπει να
τεκμηριώνεται η πλήρης ευθυγράμμιση με έναν, κατ’ ελάχιστο, από τους 8 
τομείς της RIS3 (Υγεία & Φάρμακα, Αγροδιατροφή, Τεχνολογίες Πληροφορικής
& Επικοινωνιών, Περιβάλλον & Βιώσιμη Ανάπτυξη, Ενέργεια, Υλικά & 
Κατασκευές, Μεταφορές & Εφοδιαστική Αλυσίδα και Πολιτισμός – Τουρισμός
– Δημιουργική Βιομηχανία), όπως αναλύονται στο Παράρτημα 2 της
Στρατηγικής ΕΤΑΚ για την Έξυπνη Εξειδίκευση (RIS3).

Για τις προτάσεις της περίπτωσης 3) η πρόσκληση είναι ανοιχτή σε όλους τους
ενδιαφερόμενους.

Οι προτάσεις θα υποβληθούν (στα αγγλικά) σε ηλεκτρονική πλατφόρμα της
ΓΓΕΤ της οποίας η έναρξη λειτουργίας θα ανακοινωθεί πολύ σύντομα. 

Προθεσμία υποβολής: 28/7/2016



agypa [at] gsrt.gr

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ


